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TEMA 1 ACTIVITATS DE REFORC
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4. Situa I'eix de la Terra, 'Equador, el pol Nord i el pol Sud al globus terraqii:

2. Escriu quin tipus de mapa s'utilitza en els casos segiients:
Per preparar una exCUrsio Pels PIlNEUS: ..o i b ;
Per Viatiar 8N COXE POF EUNDPAT ....o.ooocoioieuersrisiommmsistrseessinsmesses ot s s tam s e 8RR 1SS 43R R0 11880 n s e s m s e 8
Per estudiar els moviments migratoris: ...

Per conéixer les precipitacions de la teua comunitat: ...

3. Digues si aquestes afirmacions sén verdaderes (V) o falses (F) i després
corrigeix les falses:

D La longitud és la distancia des d'un punt al I_‘ El GPS és un sistema d'orientacio que rep
paral-lel 0° de Greenwich. la informacid de satél-lits.

|| E18IG organitza la informacie mitiangant | | Lalatitud és 1a distancia des de qualsevol
capes, que no es poden combinar. punt al meridia de Greenwich.
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TEMA 1 ACTIVITATS D’AMPLIACIO
(]
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1. Observa aquesta imatge del moviment de la Terra al voltant del Sol i situa els
elements del requadre on corresponga.

Equinocci de tardor - 23 de setembre - Solstici d'estiu — 21 de juny
Equinocci de primavera - 21 de marg - Solstici d’hivern - 21 de desembre

EQUINCOCC] DE PRIMAVERA

! 2. Escriu a sota de cada dibuix el nom de la projeccié cartografica que
representa i, a continuacio, respon a les preguntes.
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_  Escriu el nom de la projeccio més utilitzada per representar:
La zona de 'EqUador | €18 trOPICS: ... iooviririmrc s
Les zones de les latituds temperades: ...........................

Les zones polars o un hemisferi complet: ... e

3. Subratlla els termes relacionats amb la cartografia antiga —fins a finals del segle
XIX— i encercla els que es refereixen a les noves técniques cartografiques:

calculs manuals — satél-lit artificial - observacions sobre el terreny - fotografia aéria
teledeteccio - mesuraments manuals - cartografia informatitzada
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TEMA 1 AVALUACIO INICIAL
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1. Respon a les preguntes segiients:
Recordes qué és el Sisterna Solar? ...

Quins noms de planetes coneixes? .

2. Completa les frases segiients:
B R e e O I s . eeemne st b wm s s 4w AL S A4 AT A S P a e B

El moviment de ranslacio ©5: ... oo

3. Escull la paraula adequada per completar cada definicio:
Paral-lels - Greenwich - meridians - Equador
El meridia principal s el de: ...
El paral-lel 0ide major circumferéncia &s '
EIS oo 50N S€Micercles imaginaris ragats de Nord a Sud.

Els i 500 cercles imaginaris perpendiculars a l'eix de la

Tema.

Dhservator de Greenwich

4. Quina és la utilitat de I'escala d'un mapa?

5. Classifica els segiients tipus de mapes:
mapa dels oceans del mén - mapa de poblacié - mapa provincial -

mapa de la Unié Europea - mapa de carreteres - mapa del relleu espanyol

Mapes fiSics: ...

Mapes polifics: ..o e e e e e e R
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Va ser al 1961 guan per primera vegada 'home,
l'astronauta rus Yuri Gagarin, va veure la Terra des de
I'espai

La Terra t& unes caracteristiques molt especials en
comparacid amb la resta d'astres del Sistema Solar. Te
aigua abundant, | aixd li dona, des de l'espai, un
caracteristic color blau.

L'energia que rep del Sol, juntament amb els seus
moviments de rotacio i franslacio fan del planeta Terra un
indret éptim per a la vida.

La Terra forma part del Sistema Solar i de la Via Lactia. Contesta les preguntes:

Cué diferencia el Sistema Solar de la \Via Lactia? .

Qué és una galaxia? ...

La Terra no esta immobil en I'espai. El nostre planeta es mou al voltant del Sol.
Assenyala la resposta correcta:

A Lainclinacié de I'eix terrestre explica la successio dels dies i les nits.

B  El moviment de translacié de la Terra explica la successid de les estacions de l'any.
C El moviment de rotacio de la Terra explica la successid dels dies i de les nits.
D

La Terra tarda aproximadament 72 hores a donar una volta completa sobre si mateixa.

La forma esférica de la Terra no és perfecta.
Es certa aquesta afirmacio? ...

PErgue? o ciianeiins

Per poder localitzar qualsevol lloc de la Terra els cartografs van idear les
coordenades geografiques. Assenyala la resposta correcta:

A Les coordenades geografiques son uns punts concrets de la Terra.

B  Els meridians son linies imaginaries tragades de Nord a Sud, de pol a pol.

C  Els paral-lels son linies imaginaries que encerclen la Terra i son perpendiculars a 'Equador.
D

El meridia 0° pren el nom de I'observatori de Greenwich, situat a la ciutat de Roma.
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TEMA 1 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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maTTuTS GEocmansa ; LInstitut Geografic Nacional {IGN) ha completat
Tty un fons digital a la seua web amb uns 50.000 mapes
2 manuscrits accessibles de forma gratuita.

PRI IO I

Els mapes van ser fragats entre 1870 i mitjan
segle XX i es van realitzar com a treballs previs a la
creacit de las pimeres pagines del Mapa Topografic
Macional a escala 1:50.000.

Actualment son fonamentals per entendre
l'evolucid del pais | les seuss comunitats des del
segle XIX fins als nostres dies.

5. L'Institut Geografic Nacional crea, manté i comercialitza la cartografia oficial
espanyola. Assenyala la resposta correcta:

A Els mapes fisics representen els elements humans del territori.

B Els atles presenten una gran quantitat de mapes perd tots son fisics.

C Els mapes politics reuneixen informacié sobre agricultura, mineria, ramaderia...
D

Alguns mapes tematics podrien ser: climatics, econdmics, demografics...

6. El Mapa Topografic Nacional citat en el text té una escala d’1:50.000. Explica el
significat d’aquesta relacié numérica.

7. La millor opcié per representar la Terra es mitjangant el globus terragiii.
Assenyala la projeccio cartografica que coincideix amb la segiient imatge.

A Projeccio plana.
Projeccid conica.

Projeccid central.

o o m

Projeccio cilindrica.
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ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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La majoria deuropeus, a través dels seus
telefons intel-ligents, estan utilitzant cada vegada
més i millor, les eines tecnologiques basades en els
Sistemes d'Informacic Geografica (SI1G).

Els aparells intel-ligents, a través d'un receptor de
senyal de posicionament global (GPS), permeten
ubicar en quin punt geografic del planeta es troba
una persona, un vehicle, un establiment o una alerta
sobre gualsevol tipus d'incident.

Algunes de les aplicacions basades en serveis de
geolocalitzacid més conegudes sion: Google Maps,
Waze, Geoposicionament de Twitter, Facebook,
Foursquare...

8. Els Sistemes de Posicionament Global reben senyals de satél-lits per poder
calcular la seua posicio exacta al mon (altitud, latitud i longitud):

Lalatitud és: ...

La longitud és: .

9. En el text es parla d'eines tecnologiques basades en els Sistemes d’Informacié
Geografica. Assenyala la definicié correcta de SIG:

Mapa digital basat en la recepcid d'informacio d'una xarxa de 24 satel-lits.
Mapa digital que permet organitzar, emmagatzemar i gestionar gran quantitat d'informacio.

Procediment informatic que permet organitzar, emmagatzemar i gestionar gran quantitat d'informacio.

o O o

Sistema d'orientacid | navegacid basat en la recepcid dlinformacio d'una xarxa de 24 satél-lits.

10.El SIG permet emmagatzemar de forma independent gran quantitat
d’informacié. Marca amb una creu quina de les segiients informacions pot

emmagatzemar un SIG:

Usos del sal Carrers
Botigues Menjar
I Roba Pluja enregistrada
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1. Completa la llegenda, acoloreix les capes de la Terra i indica el percentatge
que representa cada part:

|_ - =z

CAPES DE LA TERRA PERCENTATGE

3. Defineix breument les seglients formes de relleu:
2 (EnlE
BRI o e e o

~ Depressio: .. —

4. Completa el segiient mapa conceptual:

Agents que modifiquen o alteren el relleu
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TEMA 2 AVALUACIO INICIAL
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2. Enumera els agents de formacio del relleu que recordes.
Agents interns: . ... I el 2 o ST e P

¥ [=T 3 L AT 1 O O S OO PP e

3. Digues si son verdaderes (V) o falses (F) les segiients afirmacions:
I:‘ No podem saber en quines zones es poden produir terratrémols. F
D Quan un volca esta inactiu ja no pot tornar a entrar en erupcié. F

rj La principal zona de risc sismic d'Espanya és el centre de ['Altipla. F

L'epicentre és el lloc on els danys que ocasiona un terratrémol son meés importants. V

4. Envolta amb un cercle les formes de relleu de costa.

a. Cap b. Ria c. Vall d. Plana e. Golf f. Altipla

5. Situa els accidents geografics que conegues al mapa d’Europa seglent.

o o E
e
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L'astronom i meteoroleg alemany Alfred Wegener va
formular I'any 1915 una teoria segons la qual fots els
continents en un passat llunya havien estat units en un
supercontinent que va batejar amb el nom de Pangea.

En el seu llibre La formacid dels continents i Oceans,
Wegener sostenia gue fa milers d'anys Pangea s'hauria
disgregat per deriva continental i hauria format els
actuals continents.

En el moment de ser publicat, el seu llibre va obtenir
poc reconeixement i va ser criticat per falta d'evidéncia a
favor de la deriva continental, per l'abséncia d'un
mecanisme que la causara, | perqué es pensava que tal
deriva era fisicament impossible.

1. Wegener va formular la teoria que explica la formacio dels continents tal com els
coneixem actualment. Com es diu aquesta teoria? Assenyala la resposta correcta:

A

B
C
D

Teoria de Pangea.
Teoria de la deriva continental.
Teoria geologica de la ruptura progressiva de Pangea.

Teoria de I'emergéncia geologica dels continents.

2. Alfred Wegener va ser criticat per explicar de forma poc detallada el procés de
formacié dels continents. Explica tu mateix amb detall com es van formar els
continents i qué sén les plagues continentals:

3. La Terra esta formada per diferents capes. Assenyala I'afirmaci6 que descriu
correctament aquestes capes:

A

B
c
D

La Terra té tres capes: el nucli, la placa continental i el mantell.
La Terra té tres capes: el nucli, el mantell i 'escorca. El mantell &s la mes extensa.
La Terra té tres capes: el nucli, el mantell i l'escorga. El nucli és la més extensa.

La Terra es divideix en quatre grans capes: el nucli, el mantell, I'escorga i la geosfera.
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El terratrémol mes intens del qual tenim noticia
fins hui és el que es va produir el maig de 1960 a la
localitat xilena de Valdivia.

Conegut com e Gran Terratrémol de Xile, a
enregistrar una magnitud de 9.5 graus en l'escala
Richter. Va ser el terratrémol més gran del mon i va
ser percebut en tot el con sud d'Ameérica.

Va provocar 1.655 victimes, 3.000 ferits i
2.000.000 persones van perdre la llar. El tsunami que
€s va generar va provocar greus danys a Hawaii, Japé,
Mova Zelanda, Filipines i Estats Units,

4. L'escala de Richter mesura la forca dels terratrémols com el que es va produir a
Valdivia. Assenyala la definicit correcta de I'escala de Richter:

A Escala que quantifica I'energia que allibera un terratrémol.

B Escala gue mesura els efectes que causen els moviments sismics.

C Escala gue mesura la distancia entre 'hipocentre i l'epicentre d'un terratremol.
D

Escala que mesura la probabilitat que es produisca un terratrémol en un regid determinada.

5. Després del Gran Terratrémol de Xile es va produir un tsunami. Explica breument
qué és un tsunami i com es produeix:

6. Completa les frases segiients sobre els agents interns i externs de la formacio
del relleu:

Els terratrémols es propaguen en totes les direccions en forma ... e Ca O A
Un volca en erupcid expulsa ...................... |

........... oo 85 el principal agent extern modelador del relleu.
Els corrents marins acumulen arena en R, S e e e S e e e s

— Altres agents externs de formacio de relleu son ... Sh e T N T
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La Terra vista des de l'espai té forma desfera. Els
continents, des d'aquestes distancies, ens semblen terres
emergides sense diferenciacions en el relleu.

Tanmateix, si descendim a nivell de la superficie,
veurem que cadascun dels continents té una distribucio
propia de les grans unitats de relleu, en qué es combinen
una gran diversitat de formes: serralades, planuries.

altiplans, valls...

Si tornem 2 observar la Terra des de l'espai, també
veurem que les ciutats, les carreteres, la gent que pobla
cada continent també tenen una distribucio propia. Aixi, de
nit, des de 'espai veurem zones molt il-luminades i altres

quasi sense llum.

7. En cada continent les unitats del relleu i els assentaments humans tenen una
distribucié propia. Assenyala quina de les segiients afirmacions sobre la relacié
entre el relleu i I'activitat humana és correcta:

A La poblacio i els assentaments humans es localitzen en cada continent de forma capritxosa.

El relleu i els assentaments humans es distribueixen de forma uniforme en tots els continents.

B
C  L'activitat humana esta molt influida pel relleu i és a les planures on es concentra la poblacio.
D

L'activitat humana esta molt influida pel relleu | és a les muntanyes on es concentra la poblacio.

8. Situa els segiients accidents del relleu en el mapa de la Peninsula Ibérica:

1. Sierra Morena

2. Pirineus

3. Sistema lbéric

4. Sistema Central

5. Depressio de I'Ebre

6. Serralades Bétiques

7. Serralada Cantabrica

8. Depressit del Guadalquivir
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TEMA 2 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUAGIO FINAL
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9. Assenyala I'afirmacié que sintetitza millor les caracteristiques generals del relleu
d’Espanya:

A El relleu espanyol és uniforme i hi predominen las planuries.

B Elrelleu espanyol és complex i es caracteritza per la seua elevada altitud.

C El relleu espanyol €s complex i es caracteritza pel predomini de les zones de planuria.
D

El relleu espanyol és uniforme i hi predominen les muntanyes al centre i les plandries a la costa.

10. Explica amb detall les principals caracteristiques dels tres grans conjunts del relleu
d'Europa:

O EAR P I T B R D S e s e e e i L S i S i
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TEMA 3 ACTIVITATS DE REFORG
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1. Defineix, sense consultar el llibre, els segiients conceptes:
e s o M S LU S L =l YOl /1 PO Pt (T SRS
Aqiifer: ... e LR e S

— Criosfera: ... T T e e e A s EeS R L e

2. Completa la segiient taula sobre el moviment dels mars i els oceans:

Fenomen Descripcio

Causa

Ondulacions superficials de I'aigua dels mars i

Vent
els oceans.

Onatge

Marea

Corrents marins

3. Escriu el nom dels rius més importants amb ajuda del mapa de la pagina 51 del
llibre. Completa la llegenda sobre els vessants i acoloreix-los al mapa:

=

Vessant

—

Vessant
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TEMA 3 AVALUACIO INICIAL
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1. Explica el cicle de I'aigua amb I'ajuda d’aquestes paraules:

ntivols — neu — rius — evapora — vapor d'aigua — aire — refredament — gotetes

2. Assenyala si les segiients afirmacions son verdaderes (V) o falses (F):

La hidrosfera és el conjunt d'aiglies que hi ha a la Terra.
Un mar és una gran massa d'aigua que separa els continents.
L'aigua é&s un recurs limitat, que s'ha de gestionar de forma sostenible.

La major part de |'aigua del planeta és dolga i es troba en llacs i rius.

3. Relaciona cada paraula amb la seua definicio:

Onada

Marees

Salinitat

Corrents marins

Pujades i baixades del nivell de 'aigua del mar.

Grau de clorur sédic que posseeix un mar o ocea.

Moviments d'aigiies que semblen rius en els oceans.

Ondulacid que es produeix quan el vent agita el mar.

4. Recordes quins recursos s’extrauen dels oceans i els mars?

5. Escriu el nom d’un riu o un llac, com a minim, de cada un dels continents:

R e e I R e e e ot U G

- Europa: ...

B 8 Vot = o1 ST
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TEMA 3 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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La idea del cicle natural de l'aigua, gue hui ens sembla
tan clara i intuitiva, durant segles no va ser compresa per
fildsofs i cientifics, gue creien gue el cicle tenia lloc al reves:
l'aigua penefrava a l'escorga des del fons dels oceans,
s'emmagatzemava en la profunditat | ascendia després pel
calor de la Tema fins a les pars altes de les muntanyes,
sorgint en les zones de naixement dels rius.

Mo creien possible gque el cabal d'un gran riu fora
produit exclusivament per les pluges i els meravellava
lexisténcia de fonts en llocs elevats | amb cabals
relativament constants.

1. El text ens parla de com concebien en temps passats el cicle de I'aigua. Contesta
les seglients preguntes:

En qué consistia €l "cicle de l'aigua al revés™? ... ...

Com es produeix en realitat el cicle de Maigua? Descriv-loamb detall: ..

2. L'aigua es distribueix de forma molt desigual a la Terra. L’aigua salada és més
abundant que la dolga, perd en quina proporcido? Assenyala la resposta correcta:

A El 58 5% de I'aigua del planeta és salada i el 41,5% és dolga.

B EI97,21% de I'aigua del planeta és salada i el 2,79% és dolga.

C El 85,55% de 'aigua del planeta és salada i el 14,45% és dolga.
D El90,21% de I'aigua del planeta &s saladai el 12,79% és dolga.

3. La hidrosfera estad formada pel conjunt de l'aigua salada del planeta,
principalment pels mars i pels oceans:

s Rt AU ETIFEOETIOR v rreoreonsanseserassmssemgersseammrasrmsenonr ettt S SR AR sovis s oS s s

P B s v g iy e s A A S
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TEMA 3 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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La dindmica hidrica estudia els diferents
recorreguts o circuits gue segueix l'aigua al circular
per la hidrosfera, aixi com els canvis que
experimenta en el seu recorregut i la forma en gqué
repercuteix el moviment de l'aigua en el terreny.,

Es pot diferenciar entre dinamica continental i
oceanica. La dindamica de les aiglies continentals se
centra en l'estudi de l'aigua dolga de rius, llacs,
aigiies subterranies, icebergs i glaceres. La dinamica
oceanica se centra en lestudi de les ones, les
marees | els corrents marins.

4. La dinamica hidrica estudia tant les aigiies oceaniques com les continentals. La
major part de I'aigua del planeta és salada, és oceanica. Perd, en quins indrets es
concentra la major part de I'aigua dolga? Assenyala la resposta correcta:

El 70% de l'aigua dolga es concentra en icebergs i glaceres.
El 53,5% de l'aigua dolga es concentra en icebergs i glaceres.

La major part de |'aigua dolga es concentra als rius i als llacs.

o o m =

El 55% de I'aigua dolga es concentra en aqgifers subterranis.

5. Defineix els segiients conceptes relacionats amb les aigiies oceaniques:
e R e e e A e R e TR R L A B e N S SRR o

— Marees: ........ccouives

e T TS TTUATI IS it ssvease s it shi e st S in s o RSS2 £ H £ 228 S A e b 22 220 0 e ot et st s s e s -

6. El conjunt d'aigiies oceaniques del planeta comprén cinc oceans. Assenyala
I'afirmacio que descriu correctament el seu ocea corresponent:

A L'ocea Pacific rodeja les costes d'Asia i Africa.

B Locea Indic s'estén per América, Asia i Oceania.

C L'ocea Atlantic banya les costes d'Europa, Africa i América.
D

Els oceans Artic i Antartic es caracteritzen per les seues aigles calides.
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TEMA 3 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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7. Assenyala I'afirmacié correcta sobre el riu més llarg i el riu més cabalés del
nostre planeta:

A El Danubi és el riu més llarg del mdn i el Nil el més cabalds.

B El Colorado és el riu més llarg del mon i el Nil el més cabalds.
C L'Amazones és el riu més llarg del mon i el Nil el més cabalds.
D

L'Amazones &s el riu més cabalds del man i el Nil és el mes llarg.

8. Les afirmacions sobre els rius d’Espanya son verdaderes (V) o falses (F)?

Els rius del vessant cantabric sén llargs i porten poc cabal.

Les crescudes dels rius del vessant mediterrani sén notables a I'nivern.

Els rius del vessant atlantic son llargs pergué naixen lluny de la seua desembocadura.

Els rius del vessant mediterrani en general sén curts, de cabal escas i molt irregulars.

El 28 de juliol de 2010, a través de la Resolucio 54/292,
I'Assemblea General de les Nacions Unides va recongixer
explicitarment el dret huma a laigua i al sanejament,
{ reafirmant que I'aigua potable i el sanejament son esencials
per a la realitzacio de tots els drets humans.

La Resolucid exhorta els estats | organitzacions
internacionals a proporcionar recursos financers i tecnologia
per ajudar als paisos, en padicular als paisos en vies de
desenvolupament, a proporcionar un subministrament d'aigua
potable i un sanejament saludable, net, accessible i
assequible per a tothom.

Tanmateix, en l'actualitat guasi la meitat dels habitants
dels paisos en vies de desenvolupament pateixen problemes
de salut provocats per falta d’aigua o un sanejament deficient,
que s6n una de les primeres causes de mortalitat infantil.

9. En aquest text s'aborda el problema de I'accés a I'aigua al mén. Tenint en compte
el text i el que s’ha estudiat en el tema, assenyala la resposta correcta:

A En 'actualitat tot el mon té suficient accés a 'aigua en tot el planeta.

B El problema de |'aigua no te solucio perqué no hi ha suficient aigua per a tothom.

C Hi ha aigua suficient per a tot el mén al planeta, només cal distribuir-la | usar-la millor,
0]

En l'actualitat existeixen dubtes sobre si hi haurd suficient aigua per a tota la poblacié del planeta.

B VICENS VIVES

- .



ESTANDARES DE APRENDIZAJE: EVALUACION FINAL
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0. L'accés a I'aigua és un dret reconegut per les Nacions Unides. Per qué creus que
I"ONU va establir accés I'aigua com un dret huma? Esta assegurat aquest dret a
tot el mon? Raona les teues respostes:
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TEMA 4 ACTIVITATS DE REFORC
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1. Indica el nom de cada capa de I'atmosfera als requadres de la dreta i, a
continuacio, localitza-les al dibuix:
?. Ald ..., laire es manté
; estable i hi trobem la capa d'ozo.
jlelels]
)
R &s una zona de transit |
entre 'atmosfera i 'espai. I
La R es la zona més freda
de I'atmosfera i I'aire hi &s poc dens. .
1
1
Ala..................... la temperatura puja i
per sobre dels 1000°C. |;
|
Ala . .......... shiprodueixenels
principals fenomens meteorologics.

2. Explica el procés de formacio dels fenomens segiients:

— Els navols:

EROranissnly vyt i s
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TEMA 4 AVALUACIO INICIAL
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4. Contesta les preguntes segiients:
Queé &5 el tBMPS EMOSTBICT .....coviriiinrre e os i onrsrmas e e s e e mm e e mseas st amseas s ensan s s bann

Saps de guins factors depén gl clima dun lloc de 18 TemMaT ...t e

2. Completa les frases segiients:
Lacapadiozdés. ..o
La capa inferior de l'atmosferaés ... ... . . et

Els fenomens atmosférics principals es produeixenala ...

3. Tria la paraula adequada per completar cada definicio:
Higrametre — pluvidmetre — pressio atmosférica — anemometre — penell
L o et e e B TGSITR AT S DErmetne]
L'instrument usat per mesurar la quantitat de pluja és
S'utilitza per mesurar la velocitat del vent: .

Permet mesurar el grau dhumitat de l'aire ....................

S'utilitza per indicar la direccic del vent ...

4. Qué és I'efecte d’hivernacle? Per qué 'augment d’aquest efecte comporta un
problema?

5. Indica si les afirmacions segiients son verdaderes o falses:

Les borrasques son zones d'altes pressions.

,:I La tramuntana i els alisis son tipus de vents.

La pluja acida esta provocada sobretot per accions humanes.

El canvi climatic fara que augmenten les inundacions i les sequeres.

La boira és una fina capa de gel gue es forma quan el vapor d'aigua es congela.
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TEMA 4 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

\/a ser 'any 1985 que per primera vegada es va parlar del forat de
la capa d'ozd. Un equip diinvestigadors britanics van ser els primers
a comprovar-ne ['existéncia sobre I'Antartida.

El causant d'aquest forat era I'Gs indiscriminat dels clorofluoro-
carbonis (CFC). Agquest component era el gas que refredava les
neveres, escampava el desodorant o feia eixir Fescuma d'afaitar dels
pots d'esprai.

Aleshores, la rapida prohibicio de I'ds dels CFC va permetre que
el forat es reduira en poc temps. Tanmateix, els cientifics s'enfronten
hui a un alire repte: el canvi climatic.

4. L’atmosfera és un component fonamental per a la vida a la Terra. Contesta les
preguntes segiients:

Per qué I'atmosfera és una coberta imprescindible pera lavida? ...

Quins s6n els gasos més abundants de I'atmosfera? ...

2. L'atmosfera la componen una série de capes. Digues quina afirmacio és la
verdadera:

A

B
C
D

La capa d'ozd es troba a la troposfera.
A |'estratosfera es produeixen les aurores boreals.
A 'estratosfera és on es produeixen els principals fendmens atmosférics.

| 'atmosfera esta dividida en troposfera, estratosfera, mesosfera, termosfera i exosfera.

3. Els raigs solars només tenen efectes beneficiosos per a la nostra salut.

Es certa, aquesta afirmacia?

PO QUED . v nssmiergmnass s oraanssmanrnre tA St AR Te dhnn SRS TAS S0 SRR 48 e b et

4. L'energia que rep el nostre planeta prové del Sol. Encercla la resposta
correcta:

A

B
C
D

Els raigs solars poden ser infrarojos i ultraviolats A.
El termometre mesura la temperatura i la humitat de 'atmosfera.
El bronzejat és una reaccio defensiva de |a pell contra el sol.

Les persones amb pell fosca tenen més probabilitats de cremar-se.
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TEMA 4 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FiNAL
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Les dltimes dades recollides per I'Agéncia Estatal de
Meteorologia d'Espanya confirmen que el clima va can-
viant.

A I'Estat, les temperatures han pujat de mitjana 2° C, i
en el futur les borrasques que passen per la Peninsula
només deixaran precipitacions en forma de neu en cotes
altes de muntanya.

Finalment, les pluges seran més intenses durant els
mesos de setembre | octubre a la costa mediterrania a
causa de I'escalfament del mar.

5. Les condicions atmosfériqgues es mesuren amb diferents instruments. Indica la
resposta correcta:

A La pressio atmosférica es mesura amb el bardmetre.
B La pressid atmosférica es mesura amb I'higrometre.
C Lanemémetre s'utilitza per mesurar la direccio del vent.

D L'higrémetre és l'instrument que serveix per mesurar la guantitat de pluja.

6. Les borrasques creen masses de nuvols que deixen precipitacions. Explica com
es forma una borrasca i la diferéncia entre borrasca i anticiclo.

7. Hiha diverses formes de precipitacio. Encercla la resposta correcta.

A Pluja, neu, baoira, vent i granissol.
B Pluja, neu, boira, granissol i condensacio.
C Pluja, neu, boira, granissol, gebre i rosada.

D  Pluja, neu, granissol, evaporacio i condensacio.
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TEMA 4 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

Mom st aan e sa s e e e e LS e s

El Panel Intergovernamental sobre el Canvi
Climatic (IPCC) alerta que a causa de l'escalfament
global en el futur a Europa hi haura una quantitat
més gran dinundacions, de sequeres i d'incendis
forestals.

Linforme, elaborat per 500 cientifics d'arreu del
mon, arriba a la conclusio que no hi ha cap dubte
que el clima canvia.

A Europa el canvi climatic provocara un increment
de les restriccions d'aigua al sud, un augment de les
onades de calor | una probabilitat més alta d'inunda-
cions a les zones costaneres.

8. Una de les possibles conseqiiéncies del canvi climatic és I'augment de les
inundacions. Explica:

Les consegiléncies de les inundacions a la poblacid: ...

Els sistemes de prevencit de les inundacions: ......................

9. En el text s’indica que una de les causes principals de les inundacions és el canvi
climatic. Encercla la resposta correcta:

Les superficies asfaltades ajuden a absorbir 'aigua.
La desforestacio impedeix que el sdl retinga l'aigua.

Els incendis forestals son el risc natural més freqient a I'Estat.

o O m B

La construccio de pantans incrementa la probabilitat d'inundacions.

10. La pluja acida és un problema mediambiental greu. Completa les frases
segiients sobre I'origen d'aquest fenomen.

La pluja acida esta originada sobretot per ...
e e 17 e RN M s DR SR RRRANIRC ORI [ -1 o 111, = [ 1 Gy pOpeieierp ot i (o S U B LY Py
originen gasbs com !l ... riieaeee - QUe van a parar a 'atmosfera i la contaminen.

El resultat més greu de la pluja acida és
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TEMA 5 ACTIVITATS DE REFORG
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1. Explica com influeixen la latitud, I’altitud i la distancia respecte al mar en la
temperatura:

e 115 6 e e e

= I TS TS I TRIEET e s coresromre e st o 3 1 AN TS 0 4a o AR on s A LN R s s i Va4 St G 0 b S S ES

2. Pinta les zones de clima polar i de clima d’alta muntanya i completa la taula
amb les seues caracteristiques principals:

Temperatures

Polar Alta muntanya
Vegetacio

Polar Alta muntanya

qi, oo :l clima palar

e . I epeeiad |:[ clima d'alta muntanya
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TEMA S5 AVALUACIO INICIAL

4. Acoloreix les zones climatiques de la Terra, completa la llegenda i apunta-hi un

paisatge caracteristic de cada.

s
A,
"

Llegenda Zones climatiques

Paisatge

Digues si les afirmacions segiients son verdaderes (V) o falses (F):

En els climes temperats podem diferenciar-hi les quatre estacions.

La latitud és la distancia d'un punt de la Terra respecte de I'equador.

| ]

Encercla els tipus de clima que hi ha a I'estat espanyol.

El clima és l'estat de I'atmosfera en un lioc | moment determinats.

a. Tropical b. Subtropical c. Atlantic d. Desértic

r—i

'
AR N e
™ X
§
4
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Quan una zona és a la vora del mar les temperatures hi sén més fredes.

e. Mediterrani

Pinta de colors diferents les zones de clima polar i les de clima mediterrani:

Clima polar

Clima
mediterrani




TEMA 5 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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La temperatura i les precipitacions no son sempre les
mateixes a tots els punis de la Terra, sind que varien
segons les zones climatiques.

Per exemple, els deserts son zones arides de la Terra
amb temperatures extremes que poden arribar a 57 °C
durant el dia i 0 °C a la nit, i les precipitacions hi sén maolt
escasses.

Un altre exemple de clima extrem és el de les zones
fredes de la Terra, on el clima &s polar, les temperatures
poden arribar a 40 °C a T'hivern, i les precipitacions son
molt reduides.

4. La distribucié de les precipitacions varia segons les zones climatiques. Encercla la
resposta correcta:

A Laintensitat de les pluges es mesura en km/h.
B A les zones fredes les precipitacions hi son molt abundants.
C Ales zones calides les precipitacions hi acostumen a ser abundants.

D Elrelleu no t& un paper important en la distribucid de les precipitacions.

2. La temperatura de I'atmosfera varia segons el punt del planeta en el qual es
mesure. Els canvis de temperatura els determinen una série de factors. Explica
quins factors afecten la temperatura:

3. La Terra esta dividida en zones climatiques amb diverses caracteristiques. En-
cercla I'afirmacié correcta:

A L'altitud determina les zones climatiques.
B  Hiha tres zones climatiques: zona temperada, tropical i freda.
C Lazona temperada es situa entre el tropic de Cancer i el de Capricorn.

D Latemperatura la determinen tres factors: latitud, altitud i continentalitat.
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L'atmosfera del nostre planeta permet que siga diferent
dels altres planetes del Sistema Solar,

A meés a més de permetre l'existéncia de la vida, de
I'atmosfera i dels fenomens que s'hi produeixen, fa que hi
haja diferents climes.

Segons la temperatura mitjiana i la guantitat de
precipitacions, els climes es poden classificar en temperats
i extrems.,

L'Estat espanyol es caracteritza per tenir un clima
temperat amb variants, com ara el clima mediterrani o
l'oceanic.

4. Els climes es poden classificar, depenent de les temperatures i de les precipita-
cions, en temperats o extrems. Encercla la resposta correcta:

A Els climes extrems només es troben als pols,

B Els climes temperats es troben entre els dos trdpics.

C Elclima d'alta muntanya es produeix a partir dels 850 m d'altitud.
D]

Els climes temperats es divideixen en tres tipus: oceanic, mediterrani i continental.

5. Acoloreix i etiqueta en el mapa segiient els climes de I'Estat espanyol:

&R =t W TIPUS DE CLIMES
il 95 el o
% ) oceanic o atlantic

W& [ mediterrani
5 \- Baall

y w

T LA NTIE

[ mediterrani continental

A muntanya

- S5tk FriknTic subtropical

O CE A

6. Les illes Canaries tenen clima tropical.
Es correcta, aquesta afirmacio?

Perque? ... ... .
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ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

El canvi climatic &s un problema creixent que no només
afecta els climes de la Terra, sind que també pot arribar a
afectar 'economia de les poblacions.

Per exemple, al sud-est asiatic es produsixen vents molt
forts, anomenats monsons, que causen grans precipita-
cions i fories inundacions.

Moltes de les poblacions de I'Asia depenen economi-
cament d'aquests vents estacionals perqué son fonamentals
per a |'agricultura.

Tot i aixd, a causa del canvi climatic, sembla que la
femporada de monsons s'allargara cada vegada més i
provocara innumerables pérdues en 'agricultura.

7. Els monsons s6n un tipus de vent estacional que deixa moltes precipitacions.

Encercla la resposta correcta:

A

B
c
D

Els monsons es produeixen arreu del mon.
Els vents monsonics son el resultat del canvi climatic.
Hi ha dos tipus de monso: el d'hivern, sec; i el d'estiu, humit.

Hi ha dos tipus de monso; el d'hivern, humit; i el d'estiu, sec.

8. Els monsons tenen conseqiiéncies molt negatives per a les poblacions del sud-est
asiatic:

Es correcta, aquesta afirmacio? Per QU ... . e

9. Encercla I'afirmacié que sintetitza millor les conseqiiéncies del canvi climatic.

A

B
C
D

Disminueix I'expansio de zones desérliques.
L'escalfament global apuja el nivell del mar.
La temperatura a la Terra ha baixat des del 1900,

Abaixa el nivell del mar per la fusié del gel de les glaceres.

10. Completa les frases segtients sobre I'efecte d’hivernacle:

L'efecte d'hivernacle és . .

El principal gas responsable de l'efecte d'hivernacle @5 ... i e
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TEMA 6 ACTIVITATS DE REFORC
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1. Subratlla les caracteristiques del clima mediterrani:

pluges abundants estius suaus estius molt calorosos

hiverns molt freds hiverns suaus precipitacions escasses

2. Indica a quin paisatge de I'Estat espanyol pertany cada espeécie vegetal i
esmenta’n un altre exemple:

DT .. - e o sm e et e s s b e am b Y o 4 e e et sne e R A st R
— CIVEra oo i

Estepa:
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3. Relaciona cada zona de I'Estat amb el clima corresponent:

llles Canaries atlantic

i Mord de la Peninsula subtropical

| B —_—

Zona central peninsular . continental

1 Costa est i sud, Balears mediterrani

4. Indica les caracteristiques del paisatge mediterrani:

~ Localitzacid geografica: ...

= atieie e e e e e S U T

Megelgers: oo e nsin T P R e e A L SR
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TEMA 6 AVALUACIO INICIAL
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1. Indica quin tipus de paisatge veus a les fotografies segiients:

2. Digues si les afirmacions segiients son verdaderes (V) o falses (F):

La tundra es propia de paisatges mediterranis.

En el clima oceanic hi ha boscos caducifolis,

En el paisatge atlantic la humitat de 'ocea modera les temperatures.

En els paisatges mediterranis les precipitacions hi son molt abundants a l'estiu.

3. Relaciona cada clima amb la seua vegetacio.

Mgd..‘]iterrani Boscos caducifolis i landes i
Oceanic Tundra, mulsag i liguens
Continental { Alzines, alzines sureres, pins i matolls
Jr Faolar L Taiga, bosc mixt | estepes F

4. Recordes quins dos factors condicionen el paisatge d’un indret?

5. Escriu el nom d'almenys una planta caracteristica dels climes segiients:
Polar; ...
= B I L e R e e e
Cophpemtals. o
- Mediterranic ...
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TEMA 6 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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La major part d'Europa esta situada a la zona
temperada de I'hemisferi nord, entre les latituds
35%§ B0°,

Per tant, el clima d'aguest continent correspon
a la zona temperada de la Terra. Aquesta zona es
caracteritza per una diversitat climatica, de paisat-
ges i de vegetacio.

Els paisatges poden ser naturals o humanitzats.
Bk : Hui dia la majoria dels paisatges d’Europa son hu-
e . 1S manitzats.

1. En el text s'explica gue a Europa hi ha multitud de paisatges:

Quins factors influeixen en la gran varietat de paisatges naturals dEUropa? ...

Quina &s la diferéncia entre paisatges naturals i humanitzatls 7 _

2. A la part occidental d’Europa hi ha el paisatge oceanic. Encercla I'enunciat que
descriga correctament algunes caracteristiques de la vegetacio d’aquest paisatge:

A Les landes estan formades per arbustos i boscos caducifolis.
B Les temperatures s6n extremes i les precipitacions abundants.
C La vegetacié d'aquest paisatge és fonamentalment boscos de fulla perenne.

D El bosc caducifoli | les landes son caracteristics d’aquest tipus de paisatge.

3. El climograma de la dreta correspon a un clima continental: Wi
Escoita aquesta afitmacilil i i it b isnsis sy ovssnds ;Em
o
Perqué? ... ;m
-
i.]

4. Encercla la frase que descriu correctament la vegetacio del paisatge continental:
A La vegetacio consisteix en matolls d'espines.
B Elclima continental es caracteritza per temperatures suaus.
C El cima continental es caracteritza per temperatures extremes.
D

El paisatge continental ha afavorit el desenvolupament del turisme.
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ANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

En la major part de I'Estat espanyol el clima és
temperat i es poden observar els tres tipus de paisatge
propis del clima temperat: continental, oceanic | medi-
terrani.

A més d'una gran varietat climatica, I'Estat té una
gran diversitat bioldgica tant de plantes com d’animals.

Tot i aixd, durant els Gltims anys i a causa del l'enlai-
rament econdmic, 'accid humana ha modificat els pai-
satges estatals.

L'ésser huma ha incidit d’'una forma o altra en els
paisatges, siga per construir zones industrials, per 'us
que en fa I'agricultura i la ramaderia o pel turisme.

5. Escriu els tipus de paisatges que es poden trobar a I'Estat, digues el de la regio
de la imatge i esmenta almenys una espécie de planta tipica d'aguest clima.

6. L’Estat espanyol es caracteritza per una gran diversitat de paisatges naturals.
Encercla la resposta correcta:

A Les illes Balears tenen un clima subtropical.

B L'ésser huma ha transformat molt el paisatge de muntanya.

C El paisatge de les illes Canaries és oceanic pergué les envolta I"Atlantic.
D

La vegetacio de les illes Canaries és escassa i adaptada a les caracteristiques de les illes.

7. Encercla I'afirmacio correcta sobre els paisatges humanitzats de I'Estat.
A El paisatge mediterrani es caracteritza per la despoblacio.
B En el paisatge oceanic la poblacio rural viu en pobles grans.
C En el paisatge mediterrani continental predomina I'agricultura intensiva.

D En el paisatge de les illes Canaries s'hi poden trobar cultius a terrasses.
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Siga per causes naturals o siga per l'accid de
I'nome, el paisatge d'una zona pot canviar drastica-
ment.

Hui dia, principalment és l'accio intencionada o
involuntaria de I'ésser huma que provoca milers de
desastres ecologics a diversos punts del planeta.

A I'Estat espanyol hi ha cada any milers d'incendis
forestals, la gran majoria causats per I'home, que
cremen milers d'hectarees de superficie arbrada.

Un altre exemple de desastre ecclogic es la des-
truccid de la selva amazdnica a causa de la tala
indisciminada i de 'agriculiura i ramaderia intensives.

8. Digues si les afirmacions segiients son verdaderes (V) o falses (F):

Els incendis forestals no es poden prevenir.

La majoria dels incendis forestals sén intencionats.

Els incendis sén bons per prevenir 'erosio dels sols.

Els boscos mediterranis s cremen més gque els boscos del vessant oceanic.

9. En aquest text es tracta el problema de I'accio humana sobre els paisatges
naturals. Encercla la resposta correcta sobre el mar d'Aral:

A El mar d'Aral desapareix per causes naturals.

B Elmar d'Aral es troba entre el Turkmenistan i I'india.

C Els ecosistemnes que circumden aquest mar amb prou faenes han tingut afectacions.
D

Les desviacions d'aigua dels rius son la principal causa de la desaparicio del mar d'Aral.

10. La desaparicié del mar d’Aral no té cap impacte negatiu sobre les poblacions que
I'envolten.

O T T O SR ot

Perqué? ..o,
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TEMA 7 ACTIVITATS DE REFORC
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1. Completa les frases segiients sobre el paisatge equatorial:

— El paisatge equatorial estrobaa ...
— El clima equatorial es caracteritza per unes temperatures ...

D S D P N I E S ot e i 3 e A B o o P A £ e s 3 P % 8 A MR
= Elshusequatonale: stmy s s i e e e A A B s B e L A
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— AIESeVE NI NE .o sami s tane e ms e rne e rinennnemamieaeoe. SEQONS I8 Necessitat de llum de les plantes.

2. Explica com és I'estil de vida dels habitants de la sabana:

3. Observa aquest climograma i contesta les preguntes de la dreta:

Precipitacions (en mm) Temperatures (en°C) | *® A quin tipus de paisatge correspon aquest climograma? Per qué?
Precipitacions anuals: 16 mm Temperaturs mitjana: 25 °C

140~
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4. Contesta les preguntes seglients sobre els paisatges de les zones fredes:

A quines parts de la Terra estroben? ..o e

Comeéselsauchima? ... 'Y I BN I o n

Quines activitats fan els seus habitants? ... ... .




TEMA 7 AVALUACIO INICIAL
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1. Contesta les preguntes segiients:

Recordes quins son els paisatges eXIMBMST ... oo

Entre quines latituds es troben els climes extrems? ...

2. Completa les frases seglients:
Les temperatures del clima tropical 8OM: . ...

En el clima tropical hi ha dues estacions segons les precipitacions: ..

3. Tria la paraula adequada per completar cada definicié:
250 mm — trépics — oscil-lacio térmica — desértic
Bl alima oo i i e e e B85 LN eXemple-de clima extrem.
Aquest clima es localitzaentreels ... .. de CapricorniCancer.
Es caracteritza per unes precipitacions inferiors a

anuals.

e e R &s molt acusada entre el dia i la nil.

4. Quines son les caracteristiques del clima d’alta muntanya?

5. Classifica les paraules segiients a la columna corresponent:
Temperatura mitjana 20° — temperatures inferiors 0° C
60°-90 latitud — neu — estacio seca — precipitacions superiors a 1000 mm

Oscil-lacid térmica minima — 2500 m — tundra — 15°-35° latitud — temperatures baixes

clima tropical clima desertic clima de muntanya clima polar
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tropics de Cancer i de Capricorn.

tacions abundants.

gran diversitat de fauna.

habitades. Contesta les preguntes segiients:

Qui son els Masai? ...

2. El paisatge equatorial té diverses caracteristiques. Encercla la resposta correcta:

A Les precipitacions no son massa abundants.
B La vegetacio és exuberant | forma selves o jungles.
C Els rius d'aquestes zones no son cabalosos i tenen un color terros.

D La principal causa de la desforestacio de les selves és |la construccio de ponts.

3. En el paisatge tropical només hi ha una estacio: la humida.
Es certa, aquesta afirmacio?

Perqué? . .. ... ..

4. La desforestacié destrueix els paisatges tropicals. Encercla la resposta correcta:
A La desforestacio no afecta la biodiversitat.
B La desforestacio afavoreix lincrement de l'efecte d’hivemacle.
C La principal causa de la desforestacio es la rotacio dels cultius.

D Larotacio dels cultius és una solucio per evitar la desforestacio,

B VICENS VIVES

ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

1. Les condicions climatiques de les regions properes a I'equador fan que siguen poc

L'equador és la linea imaginaria que divideix la
Terra en dos hemisferis: el nord i el sud. L'equador es
correspon amb la latitud 0° i als dos costats hi té els

Aquesta zona de la Terra esta caracteritzada per
un clima calid, amb temperatures constants i precipi-

El paisatge equatorial, igual que el tropical, es ca-
racteritza per grans superficies de vegetacio i una

De qué viuen els pobles indigenes de les selves dAmeérica i Africa? ...



" TEMA 7 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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Els deserts son zones arides de la Terra en els
quals, tot i les condiciones extremes, viuen ani-
mals i plantes.

Tant els animals com les plantes tenen ca-
racteristigues especials que els permeten adap-
tar-se a les condicions extremes d'aquests ecosis-
temes.

Per exemple, moltes plantes tenen arrels llar-
gues gue els permeten endinsar-se en el subsdl
per buscar aigua, o tambe poden emmagatzemar
aigua a les fulles. Alguns animals adapten els
seus cossos a la falta d'humitat.

5. Els deserts tenen una série de caracteristiques que els fa dnics. Encercla la
' resposta correcta:

A Tots els deserts son costaners.

B Tots els deserts son interiors.

C Tots els deserts es troben entre I'equador i els tropics.
O

El desert d'Atacama | Namibia sén exemples de deserts costaners.

6. Explica amb detall qué soén els vadis.

7. Els deserts s6n zones amb poca vegetacio i poc poblades. Indica la resposta
correcta sobre els assentaments humans a les zones desértiques:

A Les poblacions nomades viuen en un lloc fix.
B Les poblacions nomades dels deserts viuen en oasis.
C Les poblacions sedentaries dels deserts viuen en oasis.

D Les zones desértiques no tenen assentaments a causa de |a duresa del clima.
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TEMA 7 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

El continent antartic, també anomenat Pol Sud, ha
estat sempre un enigma per a I'ésser huma perqué no I'ha
habitat mai.

Aquesta terra gelada era verge fins el 14 de desembre
del 1911, data gue el noruec Roald Amundsen, al cap-
davant d'un equip amb cinc homes, hi va arribar per pri-
mera vegada.

A partir de llavors, I'Antartida s'ha convertit en un enor-
me laboratori cientific on milers d'investigadors fan diver-
sos estudis.

S'estudia, per exemple, com és que diversos bacleris
s0n capacos de sobreviure en condicions extremes, o l'im-
pacte del canvi climétic sobre aguest ecosistema.

8. En els paisatges freds, com ara els polars, és possible trobar-hi arbres.
Es correcta, aquesta afirmacié? ... .. ..

BRI ..ot s i AR 4 AR A 13 2012 24 4248 RS p B e s Y T A A et s e e T L R A

9. En el text es parla de la conquesta del continent antartic. Encercla la resposta
correcta:

A Al'Antartida no s'hi ha trobat cap animal o planta.
B L'Antartida s'utilitza Gnicament per a la investigacio cientifica.
C El gel de I'Antartida representa el 45% del gel total de la Terra.

D Labase espanyola de 'Antartida esta ocupada del juny al setembre.

10. Marca amb una creu les activitats segiients que es fan en paisatges d’alta
muntanya i en paisatges polars:

Turisme Construccions de carmreies
Ramadena Extraccio de recursos naturals
Rotacié de cultius Produccid d’energia hidroeléctrica

@VICENS VIVES




	portada pla estival.pdf
	Tema 01 El planeta Terra.pdf
	Tema 10001.pdf
	Tema 10002.pdf
	Tema 10003.pdf
	Tema 10004.pdf
	Tema 10005.pdf
	Tema 10006.pdf

	Tema 02 El relleu de la Terra.pdf
	Tema 20001.pdf
	Tema 20002.pdf
	Tema 20003.pdf
	Tema 20004.pdf
	Tema 20005.pdf
	Tema 20006.pdf

	Tema 03 La hidrosfera, aigua dolça i aigua salada.pdf
	Tema 30001.pdf
	Tema 30002.pdf
	Tema 30003.pdf
	Tema 30004.pdf
	Tema 30005.pdf
	Tema 30006.pdf

	Tema 04 El temps atmosfèric.pdf
	Tema 40001.pdf
	Tema 40002.pdf
	Tema 40003.pdf
	Tema 40004.pdf
	Tema 40005.pdf

	Tema 05 Els climes de la terra.pdf
	Tema 50001.pdf
	Tema 50002.pdf
	Tema 50003.pdf
	Tema 50004.pdf
	Tema 50005.pdf

	Tema 06 Els paisatges de climes temperats.pdf
	Tema 60001.pdf
	Tema 60002.pdf
	Tema 60003.pdf
	Tema 60004.pdf
	Tema 60005.pdf

	Tema 07 Els paisatges de climes extrems.pdf
	Tema 70001.pdf
	Tema 70002.pdf
	Tema 70003.pdf
	Tema 70004.pdf
	Tema 70005.pdf


